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VERBALE  N°5
SEDUTA DEL 18.01.2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024(duemilaventiquattro)  il  giorno  18  (diciotto) del  mese  di  gennaio,  la

Commissione Cultura e Sport è convocata  in modalità telematica secondo quanto previsto

dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022 e
secondo  quanto  previsto  dall'art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  in  sede

consultiva, alle ore 10:30  con il seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali sedute precedenti;
� Audizione del Presidente del Calcio Storico Fiorentino Michele Pierguidi sulla

DPC/2023/00067 avente ad oggetto:”Nuovo Regolamento di Organizzazione e
disciplina delle Feste e Tradizioni Fiorentine e della Rievocazione Storica del 

Gioco del Calcio Fiorentino – Approvazione. Proponente: Direzione Ufficio 
del Sindaco.

� Varie ed eventuali;

                               
Alla seduta è presente il  Presidente del Calcio Storico Fiorentino Michele Pierguidi;

Per la Commissione 5 svolge la segreteria e redige un sintetico processo verbale Debora

Novelli

Si  riporta  di  seguito  l’elenco  dei  presenti  /assenti  con annotazioni delle entrate e delle

uscite:

CARICA   COGNOME E NOME ORARIO  INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

Presidente Fabio Giorgetti 10:30 12:05

Vicepresidente Federico Bussolin 10:32 12:05

Commissario Draghi Alessandro 

Emanuele

10:30 12:05

Commissario De Blasi Roberto 10:34 11:59

Commissario Di Puccio Stefano 10:32 12:05

Commissario Fratini Massimo 10:30 12:05

Commissario Felleca Barbara 10:36 12:05
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Commissario Moro Bundu Antonella 10:30 12:05

Commissario Rufilli Mirco 10:36 12:05

Commissario Francesco Pastorelli 10:39 12:05

Commissario Massimo Sabatini 10:39 11:53

Il   Presidente Giorgetti tramite la  segreteria  procede con l’appello per accertare la  presenza

delle/dei Consigliere/Consiglieri:

Componenti Commissione 5 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo

Commissario Felleca Barbara

Commissario Moro Bundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Pastorelli Francesco 

Commissario Sabatini Massimo

Accertato il numero legale il Presidente apre la seduta alle ore 10:39

Il  Presidente  Giorgetti prende  la  parola  e  da  avvio  ai  lavori  della  seduta  odierna
riguardante  l’audizione  del  Presidente  del  Calcio  Storico  Fiorentino  Michele  Pierguidi

sulla  DPC/2023/00067  avente  ad  oggetto:”Nuovo  Regolamento  di  Organizzazione  e

disciplina delle Feste e Tradizioni Fiorentine e della Rievocazione Storica del Gioco del
Calcio  Fiorentino  dando quindi  subito  la parola  al  Presidente  Michele  Pieguidi per un

inquadramento dei tratti salienti e delle  novità del regolamento.
Il  Presidente Michele Pieguidi illustra la bozza del suddetto regolamento commentando e

motivando  le  modifiche.La  bozza  contiene  una  divisione  del  regolamento  calcianti  dai
personaggi storici del del corteo. Il regolamento è stato modificato negli articoli riguardanti

il limite di età di appartenenza ai gruppi del corteo. Per i calcianti è stato mantenuto ciò che

era previsto nel precedente regolamento.
La novità  molto importante e sostanziale è nell’art. 4 del regolamento che apre ha un 

soggetto diverso dal Comune per la gestione del calcio in costume, che potrebbe essere una 

Fondazione, un consorzio.Ad oggi è rimasta l’unica manifestazione gestita da un ente.Il 

Palio di Siena, ad esempio, è gestito da un consorzio.

Interviene il Consigliere Sabatini sulla modalità dei festeggiamenti prima delle partite 

come ad esempio i tempi del passaggio del corteo storico per le vie della città forse da 

rivedere. Concorda sul cambio di gestione purché il gestore sia rappresentativo di tutta la 

città.
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Interviene il Consigliere Draghi che ricorda di aver presentato una proposta di delibera per 

gli indirizzi programmatici e politici per la creazione di una governance indipendente. 

Una governance simile, a suo dire, permetterebbe anche l’attività di merchandising.

Inoltre evidenzia anche la necessità di un sistema di arbitraggio di livello superiore e polizze

assicurative più ampie nella copertura di infortuni legati al gioco a suo dire attualmente non 

del tutto coperti.Una Fondazione potrebbe garantire tutto questo incluso migliorare la 

gestione dei contributi alle 4 Associazioni di Colore.

Il Presidente Michele Pierguidi concorda con il Consigliere Draghi sulla creazione di una

Fondazione.

Interviene il Consigliere Ruffilli sul criterio di bigliettazione per dire che deve essere 

migliorato in modo da aumentare la partecipazione alle partite sia di turisti che di fiorentini.

Interviene il Consigliere Pastorelli sul valore di questo sport che non è solo sport, appunto, 

ma è proprio una tradizione, una manifestazione culturale sempre più vista dai fiorentini e 

non solo e la creazione di una Fondazione potrebbe dare una solidità diversa a tutto ciò. 

Inoltre sarebbe importante mantenere la “fiorentinità” di questo sport e tradizione pertanto 

sarebbe opportuno inserire nella norma un test sulla fiorentinità.

Interviene il Consigliere Bussolin concordando nel dare la precedenza ai fiorentini e nel 

merito del regolamento chiede se ci sia la  disponibilità della maggioranza ad un focus sulle 

sanzioni disciplinari. 

Il Presdente Pierguidi concorda sul test di fiorentinità e sul capitolo delle sanzioni concorda 

ma non come valore punitivo piuttosto meritocratico nel premiare il colore che per 3 anni 

non ha sanzioni perché l’obiettivo è che nel gioco  vada tutto bene.

Interviene il Consigliere Di Puccio sulla carica del Presidente del Calcio Storico da 

assegnare a qualcuno che non sia un politico e da ex calciante al rispetto del costume del 

calciante da indossare per intero come si faceva  una volta. A questo intervento ripsonde il 

Presidente Pierguidi per dire che la delega al Calcio Storico può essere affidata ad una 

persona che non sia un politico e che per quanto riguarda il costume la giacchetta non c’è 

più.

Interviene la Consigliera Felleca per dire che è  opportuno un passaggio in Consiglio 

Comunale visto che il calcio storico rappresenta Firenze andrebbe data centralità al 

consiglio comunale.

Interviene la Consigliera Bundu per dire che la nomina del Presidente, dovrebbe seguire lo 

stessomodo in cui abbiamo chiesto che le chiavi della città, siano un'espressione importante 

di tutto e tutti, non è solo di chi ha vinto nel senso di chi amministra, è qualche cosa che va 

incontro,  alla cittadinanza tutta, indipendentemente dal colore politico.

Terminati gli interventi e chiesta la  verifica da parte della segreteria agli  uffici competenti 

circa la possibilità di emendare le proposte di delibera in sede di Commissione,  il  
Presidente Giorgetti annuncia l’intenzione di audire nella Commissione successiva,  prima 

dell’espressione di parere alla delibera stessa.
Il Presidente Giorgetti  chiede alla Segreteria di fare l’appello finale.
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Il Presidente Giorgetti dichiara chiusa la seduta alle ore 12:05

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

Componenti Commissione 5 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo

Commissario Felleca Barbara

Commissario MoroBundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Pastorelli Francesco 

Commissario Sabatini Massimo

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11Aprile 2024

     La Segretaria                                                                                 Il Presidente

Debora Novelli                                                                                 Fabio Giorgetti


